Kedves barátaim!

Értesültem, hogy a hagyományoknak megfelelően ez évben is megrendezésre kerül a Kisszékelyiek falutalálkozója, amikor találkoznak az egyre fogyatkozó helybeliek és az elszármazottak.

Mint a falu krónikása szeretném megörökíteni szülőfalum történetének egy eddig kevésbé publikált részét, mely kihatott akkori életünkre.

Kezdeném az 1929. évi gazdasági válsággal, mely súlyosan érintette a falu lakosságát. A falu lakosságának építőmunkásokra és földművesekre való tagozódása folytán kihatott mind a két rétegre. Az építőmunkásokat a munkanélküliség sújtotta, a paraszti réteget pedig lehetetlenné tette, mert nem tudták értékesíteni a megtermelt javaikat. E kényszerű helyzet következtében érdekvédelmi szervezeteket hoztak létre. Az ipari munkások az Iparos Körben a földművesek a Gazda Körben igyekeztek a jogaikat megvédeni. Megalakították a Hangya Szövetkezetet és a Tejszövetkezetet, hogy az értékesítés és a beszerzés gondjain könnyítsenek. Az építőmunkások az akkor fejlődésnek indult Törökországban próbáltak szerencsét. Kertész Horváth István a helyi építőmunkások vezetője is ott próbált szerencsét.
Hidvégi Hauman Ferenc a Gazdakör és a Független Kisgazda Földmunkás és Polgári Párt vezetője volt. Ez a politikai tagozódás végig kísérte falunk egész történetét. A Hangya Szövetkezet volt, ahol a két érdekcsoport megtalálta a közös nevezőt. Ugyanilyen összekötő kapocs volt a falu életében az akkori tanítói kar. Önzetlen munkájuk elindította a falu kulturális életét. Színjátszó csoportot alakítottak. Nagy sikerrel mutatták be a „Sárga csikó” című vígjátékot. Mozsgai Mária tanítónő és Kiss János igazgató elévülhetetlen érdemeket szereztek a falu kulturális életében.
Mesgyán karmester úr megszervezte a fúvós zenekart. Ezt a fejlődést törte meg a második világháború. A fiatal sorköteles férfiakat kivitték a frontra. A politika nem hagyta érintetlenül a mi falunkat sem. Szalma István háromgyerekes cipészt munkaszolgálatra vitték Oroszországba, ahonnét soha nem került haza.

Ifjú Kertész Istvánt a csendőrök vitték el Szerbiába a bori rézbányába kényszermunkára, innen Németországba hurcolták koncentrációs táborba. A háború befejeztével szerencsésen hazakerült.

1944 végén jött a parancs, hogy a 18 – 21 éves leventék nyugatra vonuljanak. Szűcs István tanácsára nem teljesítették a parancsot, hanem elrejtőztek, várták, míg a front elvonul a falu felett. Farkas Sándor az egyik fiatal a vadkertben találkozott a szovjetekkel. Felszólításukra átadta pisztolyát. Ezért az életével fizetett. A helyszínen lelőtték. Hasonló sors várt Kovács Lászlóra, akit a zöld színű levente inge miatt lőttek le. Dick Ilona az erőszakoskodó szovjet katonák áldozata lett. Így kezdődött a felszabadulás.
A falu vezetését az idős Kertész Horváth István vezetésével megalakult Nemzeti Bizottság vette át. Feladatuk volt a falu nyugalmának megőrzése.

A háború nálunk azonban még nem ért véget. A németek ellentámadása visszavetette a szovjet csapatokat. Simontornya német kézre került. a front elérte a falu határát. Fenn állt a veszélye, hogy a németek bevonulása újabb áldozatokat követel. Kertész Horváth István vezetésével egy pincénél összeült a kisszékelyiek most jobb és baloldalinak mondott csoportja és megállapodtak, hogyan segítsenek azokon, akik veszélybe kerülnek. Szerencsére erre nem került sor. A háború veszélye elszállt a falu felett.

A megpróbáltatásoknak azonban még nem volt vége.

Megjelentek a KGB alakulatai teherautókkal, hogy a német származásúakat malenkij robotra a Szovjetunióba vigyék.

A szovjet hadsereg 1944. december 22.-én kelt 0060 számú parancsa a közvetlen mögöttes területen végzendő közmunkák megszervezéséről és elvégzéséről szól. Egyértelműen elrendeli az összes német származású munkaképes személyek mozgósítását. A parancs értelmében a 17 – 45, év közötti férfiak és a 18 – 30 év közötti nők voltak kötelesek jelentkezni. A parancs kilátásba helyezte a háborús törvények szerint a felelősségre vonást hadbírósági ítélkezés alapján, továbbá a parancs ellen vétők családtagjai és a bűntársak számára szigorú megtorlás lehetőségét.

A parancs értelmében németnek tekinthető, akinek nagyszülője német volt.

Ismervén Kisszékely lakosságának összetételét, kevesen voltak, akik felmenői között nem volt német nevű. A szovjetek Kertész Horváth Istvánt a Nemzeti Bizottság elnökét és Péti János bírót kényszeríttették, hogy adják ki a német származásúakat. A szovjetek tolmácsa egy tolnai Szij nevű hajós erősködött, hogy Kisszékely német község. Kertész Horváth István fejéhez pisztolyt szorítottak, hogy olvassa a német nevűeket. Ám ő csak a magyar nevűeket olvasta, így megmenekült a falu lakossága a malenkij robot borzalmaitól.

Nagy tett volt ez, mert több tolna megyei községben Hőgyészen, Kölesden olyanokat is elhurcoltak, akik egy szót sem beszéltek németül.

Kertész Horváth István visszavonult a politikától. Itt nyugszik a temetőben. Az utókor számára legyen Ő a falu megmentője!

Köszönjük Pista bácsi. Nyugodjon békében.

A háború véget ért. Megkezdődött a szétrombolt ország újjáépítése. Kertész Horváth István elnökletével megalakult a földosztó bizottság. Felosztásra került az uradalmi birtok. Az új földhöz jutottak, Csókáson és Hegyháton termelőszövetkezetet alakítottak. Ekkor még önkéntesen szerveződve próbáltak boldogulni. A parasztság pótolta a háborús károkat. Virágzásnak indult a falu.

A békés építőmunkát azonban a politika megzavarta. 1946-ban elkezdődött a svábok kitelepítése. Az ismerős és néhány esetben rokon családok a környező magyar községekben, így Kisszékelyben is kerestek menedéket. A falu befogadta őket. Így adódott a fonák helyzet, hogy a Schiling család esetében az öregek és a Kisszékelyben lakó fiuk, nem került kitelepítésre, ugyanakkor a Nagyszékelyben és Tengelicen lakó testvérek kitelepítésre kerültek, és szüleiknél Kisszékelyben kerestek menedéket. Udvariból Weler Ádám és Tefner János ugyancsak a kisszékelyi rokonokhoz hozták családjukat. Weler Ádám nem tudta elviselni a kitaszítottságot és inkább a halálba menekült. A menekülők nagy része ismerősöknél talált védelmet. Otthonra leltek nálunk. Kisszékely befogadta őket. Összeházasodtak a falubeliekkel. Többek között Berg Péter, Freiman János, Glöckner Dóra itt találta meg élete párját. A kitelepítések átvészelése után lehetővé vált számukra, hogy tovább tanuljanak. Így lett Petz Péter a gyönki Tolnai Lajos Gimnázium igazgatója, Merz Sándor a gépállomás főmérnöke, Berg Péter a Gyulaji Erdőgazdaság fővadásza.

Az orosz fogságból hazatértek közül Neidert Illés, Koch Péter, Nagel János miután Nagyszékelyben már mindenük elveszett ugyancsak Kisszékelyben találtak menedéket. Alig vészeltük át ezen megpróbáltatásokat, jött az egyházüldözés. A szerzetesrendek feloszlatása után Irén és Jutka szerzetes nővérek Kisszékelyben találtak oltalomra. Beilleszkedtek a falu életébe, befogadták őket. Nem esett bántódásuk. A mi falunk lakói mindig befogadták a rászoruló menekülteket. Lehetőségük nyílt a megélhetésre, nyugalomra leltek, ami abban az időben nagyon fontos volt.

1948-ban a fordulat évében elkezdődött az osztályharc. Azon gazdák, akik 25 kh.-nál több földdel vagy 350 AK-nál nagyobb vagyonnal rendelkeztek, kuláklistára kerültek. Kisszékelyben id. Vódli Dezső, Dóczi Sándor, Sós Péter, Szontheimer József, Péti János, Schlégel Imre, Májer János lettek kulákok. Földjüket elvették, gazdasági felszerelésüket a Termelőszövetkezetbe vitték. Péti János nem bírta a megpróbáltatásokat, a halált választotta. A többi gazdának sem lett azonban különb a sorsa. Az egyre növekvő beszolgáltatási kötelezettség miatt jóformán a betevő falat is alig maradt meg. A beszolgáltatási kötelezettség elmulasztása miatt Dóczi János, Sós Péter, id. Vódli Dezső, Májer János, Kovács Lajos, Haumann Imréné, Botos /Málik/ Rudolf börtönbe kerültek. A kívül maradottak a Tsz-ben kényszerültek megélhetőségüket biztosítani, ami nem volt elegendő. A megmaradt háztáji, 1 tehén, 1 koca a szaporulatával 1 kh. föld biztosította a létalapot. Ilyen körülmények között kellett a Tanácsnak Csősz Antal Vb elnök vezetésével megőrizni a falu nyugalmát. Ekkor mutatkozott meg igazán a híres kisszékelyi összetartás. A kulák házak kisajátítását úgy kerülték el, hogy a fiatalok nem lévén kulákok, az ő nevükre került a ház tulajdonjoga. A beszolgáltatást végrehajtók előtt kiértesítették azokat a lakosokat, ahova ki akartak menni a végrehajtók, hogy rejtsék el gabonájukat, a sonkát vegyék le a kéményből, hogy ne tudják megállapítani, hány disznót vágtak. Sok esetben a kirendelt tanácstagok segítettek az elrejtésben. Nálunk Mónos István segített anyámnak. Loptuk a sajátunkat. Egyetlen feljelentés nem akadt Kisszékelyben. Ez egyedülálló volt abban az időben. A falu vezetése megtalálta a túlélés útját.

Meg kell azonban emlékezni a hasznos intézkedésekről is. Megnyílt a lehetőség a tehetséges fiatalok számára, hogy a Népi Kollégiumon keresztül gimnáziumba, egyetemre kerülhessenek.

A kulák fiatalokat az akkori rendelkezéseknek megfelelően munkaszolgálatra hívták be. Nem kerülhettek fegyveres alakulathoz. A kisszékelyi szolidaritás ekkor is megtalálta a kiutat. Csősz Antal tanácselnöknek köszönhetően Schlégel József a Folyamőrséghez én pedig tartalékos tiszti tanfolyamra kerültem. Nagyon nehéz idők voltak ezek. A fiatalok nagy része elhagyta a falut és a városokban keresett magának munkát. Az itthon maradottak a Tsz-ben próbáltak megélhetést találni. 1955-ben Nagy Imre kormányának köszönhetően eltörölték a kuláklistát. Kisszékelyben falugyűlésen mondta ki a falu lakossága, hogy nálunk nincs kulák. A falu vezetése átsegítette községünket, a politika okozta nehézségeken. Így érkezett el 1956. október 23. A falu lakossága megalakította a forradalmi bizottságot. Csősz Antal tanácselnök továbbra is a helyén maradt. A Termelőszövetkezetből a gazdák hazavitték az állataikat, gazdasági felszerelésüket. Elkezdték a háború után már másodszor fejleszteni gazdaságukat. Eltörölték a beszolgáltatást és csodák csodájára megjavult a közellátás. A mezőgazdaság ismét termelt.

Sajnos ez a folyamat csak 1960-ig tartott. A Politika ismét beleavatkozott a gazdasági folyamatokba. Elkezdődött a kényszerkollektivizálás. A mi falunkat is megszállták az agitátorok. 3 hónapig tartott a falu sanyargatása, mire bekényszeríttették a községet a Tsz-be. Nagyon nehéz feladat elé állította ez a falu vezetőit, elsősorban Csősz Antal tanácselnököt. Ő most is a falu mellé állt. A felsőbb vezetés ezt nem bocsátotta meg. Felmentették állásából, szakmájában nem tudott elhelyezkedni. Végül az Alsópéli Állami Gazdaságba került konyhai beszerzőnek. Innét vonult nyugdíjba.
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