Kisszékely az 1700-as évektől napjainkig

Kisszékelyi Kulturális Egyesület fontosnak tartja, hogy a még élő hagyományokat ápolja és felkutassa a már elfeledett régi hagyományokat. Kísérletet tesz a falu történetének feltárására, annak feltárására, hogy az 1700-as években a községbe betelepült német családok mikor és honnan kerültek az új hazájukba. Az volt a célunk, hogy – amennyiben megtaláljuk azokat a Németországi vagy Ausztriai településeket, ahonnan a Kisszékelybe betelepült családok származnak -, felvesszük velük a kapcsolatot. Ennek a munkának az elvégzéséhez sok időre van szükség, mert a rendelkezésre álló dokumentumok hiányosak, nehezen fellelhetők.
A falu történetét prof. Dr. Barócsai György már régóta kutatja és tiszteletre méltó eredményeket ért el, fáradozásait e helyen is megköszönjünk.
Ennek a kutatómunkának egy részét magamra vállaltam, mivel a családunk történetének feltárásával egyébként is foglalkozom. Sok időt kell levéltárban tölteni, melynek során sok olyan régi dokumentum kerül az ember kezébe, amely a falu múltjával kapcsolatos.
A régi iratokból sok új információ birtokába juthatunk, illetve megerősítést nyernek vagy megcáfolódnak korábbi feltételezések a falu múltjával kapcsolatban.
A következőkben prof. Dr. Barócsai György által publikált anyagokat is felhasználva, azokat új ismeretekkel kiegészítve szeretném a falu történetének egy részét bemutatni.
Megállapítható, hogy Kisszékely azon kevés tolna megyei községek egyike, amely a török megszállás idején nem halt ki. Tudjuk, hogy a Hunyadiak korában Tolna megyében 564 falu és 21 mezőváros volt.
A török 1543-ban foglalta el a simontornyai várat így a falu a vár tartozékaként került a török birtokába. A simontornyai szandzsák lakosainak összeírásából látható, hogy a falu abban az időben nagy lélekszámú községnek számított. Hiszen 1571. és 1584. között Parsztszékelyben 31 házat írtak össze. A falu neve is változott, 1563-ig a régi, 200 évvel előbbi, Parasztszékely illetve Parragszékely néven említik.

Egy 1324. január 16-án kelt adománylevél szerint I. Károly Róbert király simontornyai várat és tartozékait Henczfia János mester örököseinek adományozza, miután az alapító Salamonfia Simon fiúörökös nélkül elhalálozott. A vár tartozéka volt Parasztszékely is.
Parasztszékely községre egy ekkor kelt Tylmann perirat szerint azonban “jogot formált a Csák nemzetségbeli Parasztfia, Miklós-fia Domokosnak és egyúttal H. veszprémi püspöknek is nővére, Nemes Erzsébet, ki a boldogságos Szűz Mária szigeten levő nemes nővéreknél tartózkodik. Azonban a szükség által kényszerítve erről valamint a hozzátartozó Somfa és Ószékely birtokáról 300 márkáért lemond Henczfia János részére.”
A falu 1571. évben „Beratenszigel” Barátszékely, néven szerepel. Erre utal a még ma is használt Barátok tava helynév, melynek eredete Buzlay Mózesig vezethető vissza, aki megtelepíti a prédikáló (dominikánus) szerzeteseket és különböző birtokokat ajándékoz a rendnek.
Egy Rómában 1518. június 5-én kelt, X. Leó pápa által kiadott okmány felsorolja azokat a birtokokat, amelyeket a rendnek adományozott. Ebben a Kisszékely melletti Tömörkénypuszta (a mai Csókás puszta) is szerepel két halastóval. Ezek a tavak több mit 500 éve a falu szerves részét képezik.
A török megszállás alatt előfordult, hogy a falut visszafoglalták a töröktől. Így 1584 évben Thury György kanizsai kapitány foglalta vissza portyázó csapataival Egres, Kölesd, Csetény, Bikád és Bánd községekkel együtt. Ezeket halála után Salm Generális Huszár Péter és Fekete Máté generálisoknak engedte át, melyet őfelsége a király 1585. december 23.-án hagyott jóvá. Veszprém és Palota 1591. évben került török kézre így Kisszékely is újra a török fennhatósága alá került.
A török kivonulása után az 1690-es évek adatai szerint a megyében 44 lakott település volt. Ezen települések nagy része a sárközben és a Duna mentén volt található. Az egyik korabeli dokumentum szerint Diósberénytől Kisszékelyig nem volt egyetlen lakott falu sem.
A simontornyai várat és tartozékait a török kiűzése után több tulajdonos birtokolta. Végül Lipót császár 1700. március 13 Bécsben kelt oklevele szerint Simontornyát és a hozzátartozó Kisszékelyt, Nagyszékelyt, Bán és Udvari községekkel együtt 40.000 forintért eladja Miksa Vilmos Lymburg, Bronhorst, Aichim Szt. birodalmi grófja, Syrum Wysh Bomboló, Gemen és Ghoor ura, Geldria hercegség és Zütfania megye örökös bánja és kamarásának. A Syrum Lymburg család közel 100 éven át, Styrum Károly 1789. december 18-án bekövetkezett haláláig birtokolta Simontornyát és tartozékait. Gróf Syrum Károly végrendelete értelmében a saját szerzeményét képező ingóságok, ékszerek értékesítéséből befolyt összeget tőkésíteni kellett és ebből jött létre a róla és feleségéről elnevezett alapítvány. ”Syrum Fundatio”. Az alapítványt a vármegye kezelte. A végrendelet kimondta, hogy az egész alapítványi összegből elsősorban a kisszékelyi és az udvari római katolikus templomokat kell felépíteni, melyek 1823-ig felépültek, az ez ezután fennmaradó pénzt kell tőkésíteni, melyből Simontornyán egy menházat kell alapítani a nemesi családból származó szegény nemesek részére. A simontornyai menház egy évszázadon keresztül teljesítette hivatását és kényelmes otthonául szolgát öreg nemeseknek.
Styrum gróf miután birtokba vette Simontornyát és tartozékait, egy jól működő belteljes gazdaságot hozott létre, amelyet egy szervezett uradalmi tiszti kar működtetett a maga iparosaival, hajdúival és cselédségével. A legfontosabb volt a prefektus, vagyis a tiszttartó, aki az összes falura kiterjesztette hatáskörét. A kasznár, vagyis a provisor azonban csak a maga községének a gazdaságát vezette. Ezeknek a kasznároknak minden faluban, így Kisszékelyben is lakást építettek. Innen a kisszékelyi kasznárkert elnevezés.
A grófi család Simontornyára Németországból sok mesterembert telepített be, erre büszke is volt azt mondta, hogy a németekkel virágoztatta fel Simontornyát.
Ezek a betelepítések az 1710-es, ‘20-as években kezdődtek. Azonban a levéltárakban fellelhető Kisszékelyi adóbevallásokban, összeírásokban, születési-, házassági- és halotti anyakönyvi feljegyzésekben nem találhatók német családnevek az 1770-es évek közepéig. Kisszékely volt a 44 megmaradt falu egyike, az 1710-es években több alkalommal Kisszékelyben is tartottak megyegyűlést. A környékbeli községek nagy része elnéptelenedett, itt azonban megmaradt az a 29 magyar család, amelyek leszármazottai, nagyrészt mai is itt élnek. Az 1719. évi adóösszeírás szerint, ilyenek a Fülöp, Gyuricza, Tímár, Péti, Botos, Borbás, Soós, Bodó, Pintér, Ferencz, Fábián családok.
Vannak olyanok is, amely családokra talán már az idősebbek sem emlékeznek, mint a Szokoly, Lázár, Faragó, Turi, Parti, Rab, vagy a Szerényi családnevek. Áttanulmányozva a levéltárban fellelhető születés - házassági és halotti anyakönyvi kivonatokat, ezekben sem találni, csak az 1772. évi összeírás adatai között német családneveket. 

Itt jelennek meg először a Monhalt, Mittelholcz, Vodl, Foork, Paindl, Gajger, Stefl, Mecz, Mayer, Swarcz, Szilber, Keller, Schiszler, Fischer, Szontheimer és a Haumann családnevek. Ekkor 117 adófizető családot írtak össze.
Ha elfogadjuk, hogy a betelepülők ötévi adómentességet élveztek akkor 1760-as évek közepére tehető az az időszak, amikor megjelentek, letelepedtek a német családok Kisszékelyben.
Dr.Weidlem János A tolna megyei német telepítések című, 1937. évben megjelent könyvében azt írja, hogy Tolna megyében 1696. évben 448 rácot és 488 magyart írtak össze. Az 1715. évi összeírások 45 lakott településről tesznek említést. Ez az összeírás Kisszékelyt számos lakossal bíró magyar községgént említi, ugyanakkor Gyönk, Tevel teljesen lakatlanok.
Elblinger Ferenc a XVIII-XIX. század etnikai viszonyainak rövid áttekintése című cikkében ismerteti az akkori viszonyokat. „Az első német telepesek 1712-ben Dőry László jóvoltából Tevelen jelentek meg, majd a század húszas éveitől tömegesen érkeztek főként a német tartományokból, kisebb részt Ausztriából és a nyugati határszélről. A földesurak általában szívesen látták őket földjeiken, letelepítésüket a Habsburg uralkodóház politikai és gazdasági okokból is támogatta. Míg a magyar jobbágyok gyakran "kurucos" mentalitásukkal, addig ők inkább jámbor kötelességtudatukkal tűntek ki. Így az 1767-es jobbágyforrongások sem érintették a német falvakat. Érdemes megemlíteni, hogy a völgységi járás lakosainak a II. világháborút követő kitelepítésekig háromnegyed része német volt. A Duna menti mezővárosok lakosainak jó része is németséghez tartozott, és a Hegyhát falvainak jelentős részében is többségben voltak.

A törzsöröklési rendszernek köszönhetően (a földet mindig a legidősebb fiú örökölte), a birtokfelaprózódás kivédésére – legalább is kezdetben - nem kellett az egykézés módszerét választaniuk, mint a magyaroknak. Így részarányuk a betelepülések lezárulásával sem csökkent. A föld nélkül maradt német férfiak a kézműiparban, vagy más településen próbáltak boldogulni. Így a XIX. Század során már olyan magyarlakta településeken is megjelentek, ahol a betelepüléskor még nem fordultak elő. A kézműipari tevékenységekben a németek települések szerint is szakosodtak. (Például Szakadáton csaknem minden negyedik férfi kőműves volt a XIX. század derekán.) Ennek az is következménye lett, hogy gyakran igen távolra - és egyre távolabbra - kellett elmenni a munka után. Így jut el a bátaszéki kőművesek egy része a XX. század elején Ankaráig is. A Monarchia idején a nagyipari termékek megjelenése a kézműipar válságát is eredményezte. Gyakorivá vált kézművesek zsellérsorba süllyedése, aminek eredményeképpen megindult elvándorlásuk, például az egykézés miatt munkaerőhiányossá vált Sárközbe is.
A mezőgazdaságban egyfajta etnikai munkamegosztásról is beszélhetünk. A magyarok főként a saját szükségleteknek megfelelő mezőgazdasági tevékenységekkel, szőlő- és gyümölcstermesztéssel foglalkoztak. A németek az önellátás mellett árutermelő gazdálkodást is végeztek (pl. dohánytermelés), ez mellett intenzív állattartást is folytattak. (Lásd például a "bonyhádi tarka" tájfajta kitenyészését). A kereskedelem főként a rácok, majd egyre inkább a zsidók kezében volt.
A németek felekezeti alapon is tagolódtak. A Völgységben és a mezővárosokban főleg katolikusok, a Hegyhát falvaiban inkább evangélikusok éltek. Három településen német reformátusok is laktak. Itt is megfigyelhetjük azt, hogy a vallásban megtestesülő mentalitásbeli különbségek vagyoni különbségeket is szültek: az protestáns falvak gazdagabbak voltak a katolikusnál. A megye első gimnáziumai is német protestáns iskolák voltak. (Nagyszékely és Sárszentlőrinc).
A kisebbségként élő németség a XIX. századtól ki volt téve az asszimilációnak is, ami főként a mezővárosokban volt erőteljes. Szekszárd német lakossága például már a XIX. század közepén kezdett elmagyarosodni, de a nagyobb tömbben élő németség masszívan őrizte identitását. A németek magyarsággal szembeni viszonyát kezdetben az óvatosság jellemezte, különösen akkor, ha protestáns vallásuk miatt fokozottan érezhették számkivetettségüket. Példaként említhetjük azt is, hogy habár a dél-dunántúli evangélikusok zöme német volt, a főesperesek és az alesperesek közt a magyarok voltak túlsúlyban. Középfokú tanintézetüket is az egyetlen jelentős magyarlakta evangélikus településen, Sárszentlőrincen hozták létre 1806-ban. Csak később, a település hanyatlásával telepítették át az iskolát a német lakta Bonyhádra.
A fentiek, valamint a rendelkezésünkre álló anyakönyvi kivonatok és egyéb levéltári dokumentumok, alapján kimondhatjuk, hogy Kisszékelybe, a környező német településekkel ellentétben, közvetlenül a betelepítési időszakban 1712-tõl 1740-ig nem települtek be német családok.
Kisszékely német lakosságát az anyakönyvi adatok alapján főként a német katolikus községekből Diósberény, Szakadát kapta. Olyan többgyermekes betelepült családok szakmát tanult felnőtt gyermekei kerültek Kisszékelybe, akiknek a szülőfalujuk már nem tudott megélhetést biztosítani. Mivel Kisszékely az összeírások adatai alapján abban az időben (1750-es évek) rohamosan gyarapodott, szükség volt a mesteremberekre. A falu pedig befogadta ezeket a fiatalokat, akik közül voltak olyanok, akik még a szülőfalujukban összeházasodtak és voltak, akik csak később hozták a kedvesüket és Kisszékelyben kötöttek házasságot. A falu vonzó volt nem csak a német mesteremberek számára, hanem a környező uradalmi majorokból és falvakból érkeztek magyarok is. Az anyakönyvi adatok alapján az 1850-es évek közepéig a németek a németekkel a magyarok csak a magyarokkal házasodtak. Ezután már egyre gyakrabban előfordultak vegyes házasságok is.
Styrum gróf halála után több tulajdonosa volt a simontornyai várnak és tartozékainak. Egy 1820. május 7-kén kelt birtokba adási jegyzőkönyv említi ismét Kisszékelyt.
E jegyzőkönyv szerint a birtok udvari rendelet értelmében Sina Simon bankár birtokába kerül, ezen az átadási ceremónián minden falut egy-egy esküdt képviselt,

ezt Dr. Barócsai György is említi.
Kisszékelyt Glück János esküdt képviselte, aki a levéltári adatok szerint 1784. évben született, 1806. november 20-án kötött házasságot Vodl Barbarával, házasságukból több gyermek született. Ő az Én anyai szépapám. A családkutatási adatok szerint minden ma élő kisszékelyi Glück az Õ leszármazottja.
Több ilyen család él még a faluban, ilyenek Schiszler, Szontheimer, Isztli és Haumann családok.
A magyar nevű családok közül pedig a Tímár, Péti, Gyuricza, Botos, Borbás, Fülöp. Soós, Porkoláb, Ferencz, Pintér és Bodó családok. Sok új információhoz jut az ember, amikor két háromszáz éves születési, házassági és halotti anyakönyvi kivonatokat lapoz át. Amikor egy család múltját kutatja az ember nem csak a családról, hanem arról a közösségről és az Őket körülvevő tágabb környezetről is sok ismeret birtokába jut.
Nagy élmény megtalálni egy nagyszülő születési bejegyzését az 1800-as évek elejéről.
Mély nyomot hagy az ember lelkében, amikor azt látja a dokumentumokból, hogy ugyan ez a nagyanyja 35-40 éves koráig szinte minden esztendőben szült egy gyermeket, majd pár nap, vagy hét múlva el is temette. Aztán ha sikerült kettőt, hármat egy ideig megtartani, azokat pedig pár évesen vitte el a torokgyík, vagy a tüdőbaj.
Az ilyen járványos időkben a Schiszler család naponta temette a gyermekeit. Három nap alatt temette el egy 3,5 éves egy 6 éves és egy 9 éves gyermekét. Ezek a tragédiák mindennaposak voltak. Nem volt ritka, amikor erejük teljében levő 30-40 éves anyákat, apákat vitt el a tüdőgyulladás vagy más betegség.
Ezeknek a családi tragédiáknak a nyomait őrzi a régi temető is. Amikor elkezdtük szervezni a régi temető kitisztítását, - mert hiszen sokan nem is tudják, hogy az az akácos erdő egy temetőt rejtett azért tettük, mert úgy gondoljuk, hogy egy közösségnek kötelessége az, hogy ősei nyughelyét rendben tartsa.
Amikor az egyesület szervezésében jórészt közadakozásból felújítottuk a templomlépcsőt, azért tettünk minden eredeti téglát vissza a helyére, mert ezek a téglák a nagyszüleink lábnyomát őrzik. Azokon a lépcsőkön mentek a templomba örök hűséget esküdni egymásnak és azokat koptatták, amikor korán elhunyt gyermekük vagy családtagjuk lelki üdvéért könyörögtek. De ezeken a lépcsőkön mentek feketébe, ünneplőbe öltözve nagyapáink és nagyanyáink a vasárnapi misére és ezeken a lépcsőkön jutottunk el mi is a keresztvíz alá.
Joggal feltételezhetjük, hogy az elmúlt századokban itt élő emberek tudtak valamit, amit a többiek nem. Összetartottak, alkalmazkodtak a körülményekhez, ragaszkodtak őseik földjéhez, de nem hagyták a szülőföldjüket. Befogadták azokat a német családokat, amelyek az 1700-as évek végén főleg a környékbeli katolikus német falvakból, települtek be a faluba. De ugyan így azokat a környező pusztákról uradalmi majorokból itt letelepült családokat is. Átvették mások szokásait, de megőrizték őseik hagyományait, kultúráját.
Ragaszkodtak szülőföldjükhöz, összetartó közösségben éltek, megtanulták a másságot tisztelni és elfogadni. Nem engedték, hogy ezeket a családokat az ötvenes években kitelepítsék a faluból.
Itt nem voltak magyarok meg németek (svábok), itt mindenki KISSZÉKELYI volt. Ez mentette meg a falut évszázadokon keresztül a pusztulástól. Meggyőződésem, hogy a jövőben is csak akkor lesz egy ilyen kicsi falu életképes, ha ezeket az értékeket megtartja. Kisszékely egy befogadó közösség ez mentheti meg a jövőben. Sok idetelepült ember mondta, hogy nem csak azért szeret Kisszékelyben, mert a természeti környezet szép, mert jó a levegő, hanem mert valami sugárzik az emberekből, barátságosak, befogadják az idegent, itt úgy érzik, otthon vannak.
Ismerjük a mondást? Ott vagyunk otthon, ahol jól érezzük magunkat. Nekünk, Kisszékelyieknek ez nem lehet nehéz, mert a génjeinkbe van kódolva, csak vigyük tovább, amit elődeink jól csináltak, ismerjük meg a múltunkat, hogy tudjuk, mit kell tennünk a jövőben.
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