Kisszékely öröksége – fotópályázat

A Kisszékelyi Kulturális Egyesület fotópályázatot hirdet „Kisszékely Öröksége” címmel. A pályázaton bárki részt vehet a saját maga által készített digitális fényképekkel, amelyek Kisszékely természeti értékeit (tájak, erdők, tavak, élőlények, stb.), épített környezetét (utcák, épületek, házak, homlokzatok, pincék, stb.), vagy kulturális örökségét (eszközök, tárgyak, hagyományok, viselet, stb.) mutatja be.

A részvétel feltételei:

· A kép Kisszékelyben vagy a falu határában készült, a település természeti, épített, vagy kulturális örökségét mutatja be.

· A fénykép 8 évnél nem régebbi.

· A kép felbontása legalább 8-10 megapixel.

· A beküldhető fényképek száma legfeljebb 15, melyekből zsűri választja ki a kiállításon szereplő fotókat.

· Minden részvevő a saját elküldött képei közül kettőt kiemelhet, amelyeket a legjobbnak tart; ezek a képek a zsűrizéstől függetlenül kiállításra kerülnek.

· A fényképek beküldési határideje 2017. március 1.

A jelentkezés módja:

· A fényképeket fájlküldő szolgáltatással (pl. Dropbox, Toldacuccot, stb.) kell eljuttatni a kisszekely.programok@gmail.com e-mail címre.

· Ugyanerre a címre egy e-mailben kell elküldeni a jelentkező a nevét, lakcímét, a fájlnevekhez rendelve az egyes képek címeit (ha van), valamint annak a két fényképnek a fájlnevét, amelyeket a legjobbnak tart, és szeretné, ha megjelennének a kiállításon.

· A jelentkezés ifjúsági (10-18 éves kor között) vagy felnőtt kategóriában történhet, ezt kérjük megjelölni.

· A kiállításra történő jelentkezéssel a résztvevő elfogadja a kiállítás és a zsűrizés itt meghatározott szabályait, egyúttal hallgatólagos nyilatkozatot tesz arról, hogy a fényképeket saját maga készítette, a képek szerzői jogával maga rendelkezik.

A fényképek kiállítása:

· A beérkező képeket zsűri értékeli. Az értékelés anonim, a zsűri tagjai csak a képek sorszámát ismerik, készítőjük nevét az értékelés végéig nem ismerik.

· A zsűri tagjai egymástól függetlenül pontozzák a képeket. A legtöbb pontszámot elérő fényképek, valamint a pályázók által kiválasztott 2-2 kép kerül kiállításra.

· A kiválasztott fényképeket a szervezők papírképpé kidolgoztatják.

· A papírképek a kisszékelyi Sislay József Könyvtárban lesznek láthatók. A kiállítás megnyitójára április 7-én, 10 órakor kerül sor.

· A kiállított képek a megnyitót követően egy hónapig lesznek megtekinthetők.

· A kiállított képeket a Kisszékelyi Kulturális Egyesület megőrzi, a későbbiekben a település közintézményeiben vagy rendezvényein ismét bemutathatja.

Támogatókat keresünk!

A kiállításra történő jelentkezés ingyenes. A képek kidolgozásának költségeihez hozzájárulást bárkitől szívesen fogadunk. A támogatásra lehetőség lesz a kiállítás helyszínén, valamint a Kisszékelyi Kulturális Egyesület számlájára történő átutalással. Számlaszám: 71800336-10513314 (Hungária Takarék Tamási). Átutalás esetén kérjük a közlemény rovatba írni, hogy „fotókiállítás”.

