Megkérdeztük Őfelségét...

Az idei augusztus huszadikát díszpolgárunk és díszvendégünk, dr. Habsburg Ottó látogatása tette felejthetetlenné. Az ünnepség után az autogramkérők gyűrűjében sikerült néhány mondatos interjút kérnünk tőle a Kicsi Falunk számára. Közben éppen egy pólóra írja akkurátus, szálkás betűivel a nevét.

Nagy megtiszteltetés a falunak, hogy Felséged a Főhercegasszonnyal együtt már tegnap óta a vendégünk. Mint házigazdákat foglalkoztat bennünket: hogy esett az éjszakai nyugodalom?
Nagyon jól aludtam. Csend volt, teljes, tökéletes csend. De tudja, be kell ismernem, hogy akár lárma van, akár nyugalom, én mindig jól alszom.
Közben egyre sokasodnak az aláírást kérők. Dr. Habsburg Ottó fáradhatatlan.

Úgy tudjuk, hogy Kisszékely már az ötödik település Tolna megyében, amelynek díszpolgára lett. Szereti megyénket?

Nézze, kérem szépen, a megyével ugyanaz a helyzet, mint ami most itt történik. Tolna megyének is, a megyéknek általában van jövőjük. A megyéket erősíteni kell. Ne centralizáljuk túlságosan ezt az országot! A ház felépítését nem lehet a tetőnél kezdeni. Úgy nem sikerülhet. Lentről kell kezdeni. A községeknél, amelyekből aztán összeáll a megye, és így tovább.
Aláír, bólint, mosolyog, nyúl a következő lap után. Közben figyel, gondolkodik, válaszol.

Felséged szavaiból árad az optimizmus. Mi biztatót tud mondani egy ilyen fogyatkozó falunak, mint a miénk?
Nézze, kérem szépen, optimizmusra akkor lesz okunk, ha jó politikát csinálunk. Én például, most azon dolgozom, hogy új választójogot vezessünk be. Véleményem szerint a közösség minden tagjának választójogot kell adni. Nálunk nem ez történik. Óriási haladás volt, hogy a hölgyek szavazati jogot kaptak, de a családok? Ők nem kapnak semmit. Tehát kardoskodjunk amellett, hogy tényleg minden állampolgárnak, a négy-ötéves gyermeknek is szavazati joga legyen!
Persze ő nem tud szavazni, de a szülei megtehetik helyette, éppúgy, ahogy gazdasági kérdésekben a szülők képviselhetik a gyermeket. Az állam kérdésében akkor miért ne? Főleg azért lenne ez fontos, mert a gyermeknek sokkal nagyobb a jövője, sokkal nagyobb az érdeke, mint egy öreg embernek, mint nekem. Ezt azért mondom, mert huszonhárom unokám van, azoknak a jövője az én jövőm.

Az autogramkérők áradata lassan összecsap a fejünk fölött, így bennünk reked az utolsó kérdés: “Mi az örök fiatalság titka?” De a látogatás tapasztalatait összegezve ezt magunk is meg tudjuk válaszolni. Nyugodt álom, derűs jó kedély, hit és bizalom, élénk érdeklődés a világ, alázatos szeretet Isten és az emberek iránt.

Az interjút készítette: Lelkes Györgyné
